
การทดสอบระบบผ้เช่ียวชาญสำหรับคำนวณต้นทุนแหวน

จากโครงระบบผุ้เชี่ยวชาญท่ีไต้ออกแบบและนั«นาข้ีน เน่ีอใช้สำหรับคำนวณต้นทุนแหวน 
ช่ิงไต้อธิบายในบทท่ี 3 จะนำมาทดสอบความถกต้องของการทำงาน ในส่วนของการสรัางและ 
แก้ไขฐานความร้ และการให้คำปรักษา โคยการพั«นาระบบผ้เช่ียวชาญสำหรับคำนวณต้นทุน
แหวน อย่างไรก็ดาม ความถกต้องของช้อมุลผลลันธท่ีไต้จากการให้คำปรักษา จะข้ีนอย่ก้บ
จานความร้ท่ีสร้างข้ีน ดังน้ัน ผ้เขียนจีงสร้างฐานความร้ขี้นโดยการส้มภาษณจากผุ้เชี่ยวชาญ
โดยตรง เนิ่อให้ผลลันธที่ออกมามีความถุกต้องใกล้เคียงกับความเก็นจริงมากที่สุด

การทดสอบส่วนการสร้างและแก้ไขฐานควา«ร้

วิธีการสร้างและแก้ไขฐานความร้ ให้ดรายละเอียดจากตุ่มีอการใช้งานในภาคผนวก ก. 
และตัวอย่างจานความรุ้ของระบบผ้เช่ียวชาญสำหรับคำนวณต้นทุนแหวนในภาคผนวก ค.

การทดสอบการให้คำปรักษา

ไ]ใาท่ี 4

การทดสอบในส่วนน้ี ครายละเอียดการให้คำปรักษาจากค่มีอการใช้งานในภาคผนวก ก. 
และตัวอย่างฐานความรุ้ของระบบผ้เช่ียวชาญสำหรับคำนวณต้นทุนในภาคผนวก ค.ประกอบคำอธิบาย 

การทดสอบการให้คำปรักษา จะเชี่นไปดามลำดับน้ันการประมวลผลชิ่งมี 3 ประเภท 
คีอ การขี้นคำถาม การอนุมาน และการคำนวณสุฅร ดังไต้อธิบายไว้แล้วในบฑที่ 3 สำหรับ 
การอนุมานชิ่งใช้การแทนค่าความร้แบบกง) จะแลคงการคัคเลีอกพ}ช้อที่จะนำมาประยุกต์ใช้และ 
การควบคมการหาเหตุผล และในส่วนของการคำนวณสดร จะแสดงวิธีการดีงช้อมลค่าตัวเลข 
จากลำดับน้ันการประมวลผล เน๋ิอนำมาคำนวณในสุตร ในท่ีน้ี ผุ้เขียนได้แลตงตัวอย่าง
การทดสอบการคำนวณต้นทนแหวน โดยใช้แหวนตัวอย่าง 2 วง และแสดงผลลันร้จากการ
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ทดสอบแทวนตัวอย่าง 18 วง เปรียบเทียบกับตันทุนท่ีแท้จริงของแทวน เนอ'ให้เห็นเปอรเซ็นต 
ควานแตกต่าง ระทว่างตันทุนท่ีคำนวณโดยระบบผุ้เช่ียวชาณูสำทรับคำนวณตันทุนแทวน และตันทุน 
ที่เกิดขั้นจริงจากการฑำแทวน โดยแทวนตัวอย่างจะแสดงเป็นคาพลีในรปท่ี 4 .1  และ 4 .2  ช่ีง
มีเลขท่ีกำกับอย่ เพ่ีอสะดวกในการแสดงตัวอย่างการคำนวณตันทนแทวนในรปท่ี 4 .3  กง 4.20

» 9' 0 Ô น ร *การให้คำปริกษาจะท้างานเรียงตามสำคับขันการประมวลผล (P ro cess in g  step )
ช่ีงผ้พ«นาจานความรักำทนคคายใตัห้วข้อ "Step" ในโปรแกรมสร้างและแก้ไขจานความรุ้
รายละเอียคของระเบียนสำตับข้ันการประมวลผลทั้งทมด คายในจานความร้ลำทรับคำนวณตันทุน
แทวน สามารถคไตัจากคาคผนวก ค. ชี่งการอธิบายในตัวอย่างแทวนต่อไปน จะอธิบายตาม
เลขท่ีลำดับข้ันการประมวลผล ทั้งแต่ระเบียนแรกจนถึงระเบียนสุคท้าย เรียงตามสำตับ

ตัวอย่างท่ี 1 (คุคาพแทวนวงท่ี 1 จากรปท่ี 4 .1  ประกอบคำอธิบาย)

1. การอนมานทาตันทนของพลอยต่อกะรัต
ทาเลขทีก}]ข้อนรกที'จะนำมๆป2 บัติงาน จากระเบียนการอนุมานทีคีงจากเขต 

ข้อมุลท่ี 4 ของระเบียนสำตับข้ันการประมวลผลระเบียนแรก ชี่งในจานความรันี้ กำทนตให้
เป็นกร]ข้อ 1 โดยอัตโนมัติขณะท่ีสร้างจานความรั การประมวลผลก}]จะกระท้าคามลำดับต่อไปน้ี 

ก) เริ่มท้า ก}] ข้อ 1 โดยทาค่าของประโยคความจริงประโยคแรกในส่วน
เงื่อนไขของก2 โดยการสอบถามผุ้ขอคำปริกษาตัวยคำถาม "The type o f stone is"  
เพี่อผ้ขอคำปริกษาเลีอกคำตอบเป็น "Garnet" จะท้า'ให้กร]ข้อ 1 เป็นเท็จ ระบบจะตันทา 
ก}]ท่ีมีประโอคความจริงตรงกับคำตอบท่ีไตัรับ ฉะนน ก}]ข้อ 568 ถึง 585 จะถกเลีอก แต่
ก}]ข้อ 568 จะคุกตัดIลีอกให้ท้าก่อน เพราะเลขที่ข้อก}]มีค่าน้อยกว่า

ข) เร่ิมท้าก}}ข้อ 568 โดยทาค่าของประโยคความจริงประโยคที่ 2 ในส่วน 
เง่ือนไขของก}} โดยการสอบถามมัขอคำปริกษาตัวยคำถาม "The q u a lity  o f stone is"  
เพี่อผ้ขอคำปริกษาเลีอกคำตอบเป็น "Medium" จะท้าให้ก}]ข้อ 568 เป็นเฑ็จ และระบบ 
จะตันทากฐข้อถัดไป จนกระท่ังพบก}]ข้อท่ี 571 ชี่งมีประโยคความจริงตรงกับคำตอบท่ีไตัรับ

ค) เร่ิมท้ากฐข้อท่ี 571 โดยทาค่าของประโยคความจริงประโยคที่ 3 คีอ 
"The shape of stone is" เพี่อผ้ขอคำปริกษาเลีอกคำตอบเป็น "Round" จะท้าให้ก}]ข้อ 
ท่ี 571 ยังคงเป็นจริงอย่ เพี่องจากประโยคความจริงในส่วนเงื่อนไขของก}] ประโยคท่ี 3 
มีค่าคลอบคลุมถึงคำตอบของคุ้ขอคำปริกไทด้วย น่ันค็อ "The shape o f stone is  pear 
or oval or mBrquise or round"
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ง) ทำกฐข้อท่ี 571 ต่อ โคยทาค่าของประโรคความจริง ประโยคri 4 ช่ิง 
จะข้นคำถามว่า "The grade o f sem i-precious stone is" เมีอผ้ขอคำปริกษาค31ทท็น 
"AA" ก2 ฃํอท๋ี 571 จะเรนเท็จ ระบบจะค้นทาก!]ข้อต่อไป จนกระท่ังทบก}]ข้อท่ี 572 ช่ิงมีค่า 
ของประโยคความจริงทุกข้อตรงกับคำตอบที่ไค้รับจาก่ผุ้ใข้ ตังน้ันระบบจะไท้ข้อสรุปออกมาIรน 
"The co s t o f stone per carat is  Bht. 190 (CF = 1.0)"  •

2 . การถามน้ําทนกทลอยต่อ เ ม็ค
ระบบจะข้ีนคำถาม ถามผ้ขอคำปริกษาว่า " The s to n e 's  weight in

carat is"  ใท้ผุ้ขอคำปริกษาตอบน้ําทนักนลอยเใเนตัวเลขกะรัต ทากผุ้ขอคำปริกษาทีมท์ตัวอักษร
ระบบจะบอกว่าผิคพลาค และไท้ทีมน์ใหม่ สำทรับทลอยของนทวนวงน้ีจะมีนำทนัก 1.9 กะรัต
ตังน้ันผ้ขอคำปริกษาจะทีมพ 1.9

0 ะ
3. การถามจำนวนทลอยทังทมค

ระบบจะข้นคำถามว่า "The q u an tity  of ston e in p ie c es  is" ชง 
แหวนวงนี้มีทลอยเทียงเม็คเคียว ใท้ผุ้ขอคำปริกษาทีมท์เลข 1

4. การอนมานทาค้นทนของเพชรต่อกะรัต7’ ไ 7" 0'ระบบจะทา เลขทีของก}]ข้อแรกทีจะนำมาเริมการอนุมาน โคยตุจากระเบียน
การอนุมานท่ีอ้างอิงถีงในระเบียนสำตับขั้นการประมวลผล ระเบียนที่ 4 ในข้อน้ี ช่ิงจะไค้ก}]ข้อ 
ท่ี 586 การประมวลผลก}]จะกระทำตามลำตับต่อไปน้ี

ก) เร่ิมทำกฐข้อท่ี 586 โคอทาค่าของประโยคความจริง ประโยคแรกใน
ส่วนเง่ือนไขของก}) โคยการสอบถามผ้ขอคำปริกษาค้วยคำถาม "The type o f diamond is"  
จากข้อเท็จจริง จะทำใท้ผุ้ขอคำปริกษาเลีอกคำตอบเรน "No diamond" ชิ่งจะทำใท้กฐข้อ 
ท่ี 586 เรนเท็จ และระบบจะค้นหาก!]ท่ีมีประโยคความจริงตรงกับคำตอบน้ี ชิ่งจะทำใท้กฐ
ข้อท่ี 618 ถุกเลีอก เนื่องจากก}]ข้อนี้ไม่มีประโยคความจริงในส่วนเงื่อนไขประโยคอื่นอีก
ระบบจีงใท้ข้อลรปออกมาเท็น " The co st o f diamond per carat i s  Bht. 0 
(CF = 1 .0)"

5. การถามนาทนักเทชรต่อเม็ค
ระบบจะถามวา "The diamond's weight in  carat is"  และรอรับ

คำตอบจากผ้ใข้ เนื่องจากแหวนวงนี้ไม่ไค้ใข้เนชรเลย ตังนั้นผ้ขอคำปริกษาจีงใส่ 0 • ,  ■
6. การถามจำนวนเทชรทังทมค

ระบบจะถามว่า "The q u an tity  o f diamond in  p ie c e s  is" และ 
เนื่องค้วยเหตุผลเคียวกันกับข้อ 5 ผุ้ขอคำปริกษาจีงใส่คำตอบเท็น 0
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7. การอนุมานหาพัวเลขแทนลักพ)เะพัวเริอนุแหวน
ระบบจะหาเลขท่ีก!]ข้อแรกท่ีจะเร่ิมอนุมานชิ่งจะไพัก3ข้อท่ี 619 ชิ่งมีประโยค 

ความจริงในส่วนเง็อนไขประโยคเคียว คีอ " The fea tu re  o f s e t t in g  hand is  "
«ขอคำปริกษาจะเล็อกลักพ)เะของพัวเริอนเซ็นแหวนผู้ชายคีอ "Man's ring" ชิ่งจะทำให ้
กฐข้อท่ี 619 Lรนเท็จ ระบบจะนิจารณาก3 ข้อถัดไม่ จนนบว่าก!)ข้อท่ี 621 เซ็นจริง และให้ข้อ 
สรุปเป็น "The s e t t in g  band value is  3 (CF = 1 . 0 ) "  โดยพัวเลขที่ไพัจากข้อนี้ จะ 
นำไม่คำนวณในสตรคำนวณจำนวนกรัมของทอง และสตรคำนวณค่าแรง

8. การอนมานหาพัวเลขแทนลักพนะการแลลาย
ระบบจะหาเลขท่ีก!]ข้อแรกท่ีจะเร่ิมอนุมาน ช่ิงจะไพัก!]ข้อท่ี 622 ชิ่งมีประโยค 

ความจริงในส่วนเงีอนไขประโยคเคียว คีอ "The carving  d esign  o f th e  rin g  is"
ผู้ขอคำปริกษาจะเลีอกลักพ)เะการแลลายเซ็นลายอื่นๆที่ไม่ใช่ลายไทย น่ันคีอ "Other design  
(not Thai design)"  ชิ่งจะทำให้กฐข้อท่ี 622 เซ็นเท็จ ระบบจะนิจารเนากฏข้อต่อไปคีอ
กฐข้อท่ี 623 ชิ่งมีประโยคความจริงในส่วนเงื่อนไข ตรงกับคำตอบท่ีรับจากผู้ขอคำปริกษา
จํงทำให้ก!)ข้อที 623 เซ็นจริง และให้ข้อสรุปเซ็น "The carving d esign  value is  1 
(CF = 1 .0)"  โดยพัวเลขแทนลักพนะการแลลายท่ีไพั จะนำไปคำนวณในสุตรคำนวณค่าแรง

9. การถามขนาดของแหวน
ระบบจะข้นคำถามว่า " The American s iz e  o f t h i s  r in g  is  "

«ขอคำปริกษาพ ัองวัดขนาดแหวนพัวยหลองวัดขนาด และตอบเซ ็นพ ัวเลขขนาดแหวนของอเมร ิก ัน
„ ร

จากแหวนพ ัวอย ่างวงน ว ัดขนาดไพ ัเท ่าก ับ 9 .5

10. การทามราคาขายของทองแท่งต่อบาท
ระบบจะถาม "The gold b a r 'ร co s t per baht i s  Bht." «ขอคำ 

ปริกษาจะบันทีกราคาตลาดของทองแท่ง ช่ิงในขณะทำวิทยานินนธฉบับน้ี ราคาทองแท่งบาทละ
4,250 บาท

11. การอน ุมานเปอร ์เซ ็นต ์ทองท ี่จะใข ้ทำพ ัวเร ิอน

.ก!)ท่ีจะเร่ิมอนุมานคิอ ก!)ข้ฮท่ี 625 ชิ่งมีประโยคความจริงในส่วนเงื่อนไขว่า 
"The gold s e t t in g  is" ผู้ขอคำปริกษาจะตอบ "18 Karats" ชิ่งจะทำให้ก!)ข้อท่ี 625 
เซ็นเท็จ ระบบจะพันต่อไปจนหบก!]ข้อท่ี 626 ชิ่งให้«ลเซ็นจริง และให้ข้อสรุปออกมาเซ็น
"The gold percentage i s  75 .0  (CF = 1 .0)"

12. การคำนวณสุตรหาจำนวนกรัมทองท่ีใข้ทำพัวเริอน
รายละเอียดของสุตรคำนวณจำนวนกรัมทองที่ใข้ทำพัวเริอน ไพักส่าวไวัแล้วใน
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บฑท่ี 2 หัวข้อ "ต้นทุนของตัวเรีอนทอง" ชิงหลังจากคำนวณแล้ว จะไต้จำนวนกรัมทองท่ีใข้ทำ 
แหวนวงน้ีเท่ากับ 15.60 กรัม

13. การคำนวณสูตรหาต้นทุนของทองพ่อกรัม
เนื่องจากในการทำตัวเรีอนทองต้องมีส่วนผสมของสารชนิดหนื่งเรียกว่า "ชิน" 

เนื่อใหัทองไม่อ่อนเกินไป เพรา«ถ้าน้าทอง 100% มาทำตัวเรีอนจะอ่อนเกินไปและลังพลอยไม่ไต ้
จ้ังทำใหัต้นทุนของทองพ่อกรัมรวมราคาชินไว้ด้วย ชิ่งสตรต้งกล่าวหาไต้ต้งนี้

ต้นทนของทองพ่อกรัม = ราคาทองแท่งบาทละ * เปอรเซ็นต้ของทอง + ราคาชินพ่อกรัม
ไ--------- โ- ;— 2— ' ------------------------------จำนวนกรัมพ่อหนิงบาท 100

โดยท่ี ราคาทองแท่งบาทละ ค็อ ราคาตลาดที่ไต้จากข้อ 10
เปอร์เซ็นต้ของทอง ค็อ เปอรเซ็นตของทองที่จะใช้ทำต้วเร็อน ชิ่งไต้จากข้อ 11
จำนวนกรัมพ่อหน่ืงบาท คีอ จำนวนกรัมของทองหน่ืงบาท เท่ากับ 15.244
ราคาชินพ่อกรัม ค็อ ราคาตลาดของชินในปัจจุบัน ชิ่งเท่ากับ 25 บาทพ่อกรัม

หลังจากคำนวณตามลุตรจะไต้ ค่าต้นทุนของทองพ่อกรัมเท่ากับ 234.10 บาท
14. การคำนวณสุตรหาต้นทุนของพลอยท้ังหมด

ช่ิงคำนวณโดยหาผลคุณระหว่างต้นทุนพลอยพ่อกะรัต น้ําหนักพลอยพ่อเม็ด และ 
จำนวนพลอยท้ังหมด สำหรับแหวนวงน้ีคำนวณต้นทุนของพลอยโกเมน (Garnet) ไต้เท่ากับ
361 บาท

15. การคำนวณสุตรหาต้นทุนของเพชรท้ังหมด
ช่ิงคำนวณโดยหาผลคุณระหว่างต้นทุนของเพชรพ่อกะรัต น้ําหนักเพชรพ่อเม็ด

และจำนวนเพชรท้ังหมด สำหรับแหวนวงนี้ไม่ไต้ใช้เพชรเลอ จีงทำให้ต้นทุนของเพชรเม็น 0
16. การคำนวณสูตรหาต้นทนของตัวเรีอนทอง

^ " ' ' '  » J .  . .  „ „ ร
คำนวณโดยหาผลคุณระหว่างจำนวนกรัมทองทีใข้ทำตัวเรีอนนิ และต้นทุนของทอง 

พ่อกรัม ชิ่งจะไต้เท่ากับ 3651.96 บาท
17. การคำนวณสูตรหาค่าแรง

รายละเอียดของสตรคำนวณค่าแรงที่ใข้ทำต้วเรีอน ไต้กล่าวไว้แลัวในบทที่ 2 “ ’ '< I ■ “ " 1 Z  0 พ 1
หัวข้อ "ต้นทนของตัวเร็อนทอง" ชิงหลังจากคำนวณแล้ว จะไต้ค่าแรงทีใข้ทำแหวนวงนิเท่ากับ
1252 บาท
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18. การคำนว»ลุตรหาตันทนท่ังหมดของแหวนวงบ้ี
ไค้จากผลรวมของตัวเลขผลลัพธ์ท่ีไค้จากข้อ 14 กง 17 ซ่ีงคิานวณไคั

เฑ่ๆกับ 5264.96 บาท โดยตัวเลขผลลัพธ์บ้ี ผัขอตำปรึกษาท่ีอาจเท็นพนักงานขาย จ«นำไป 
เท็นข้อมุลํในการตัดสินใจกำพนคราคาขาอ หรีอรับตำสงช้ือจากลุกค้าท่ีมาส่ังทำแหวน

ตัวอย่างท่ี 2 (คทาหแหวนวงท่ี 2 จากรุปท่ี 4 .1  ประกอบตำอธิบาย)

1. การอนมานหาตันทนของพลอยด่อก«รัต
โ; T  Ï  โ 01,!' 0 ฆหาเลขทีกฐข้อแรกทีจะนำมาปฏิบัติงานลำหรับระเบียนการอนุมานนีเช่นเดียวกับ 

ตัวอย่างที่แล้ว ช่ิงเท็นกร]ข้อ 1 การประมวลผลก!} จะกระทำตามลำตับต่อไปบ้ี
ก) เร่ิมทำก!}ข้อ 1 โดยหาค่าของประโอดความจริง ประโยคแรกในล่วน 

เง่ือนไขของก!} โดยการสอบถามผ้ขอตำปรึกษาด้วยตำถาม "The type o f stone is"  
เมื่อผุ้ขอคำปรึกษาเลีอกตำตอบเท็น "Ruhy" จะทำให้กฏข้ล 1 เใเนเท็จ ระบบจะค้นหา
กฐท่ีมีประโยคความจริงตรงกับตำตอขท่ีไค้รับ ฉะน้ัน ก!)ข้อท่ี 181 จะลุกเลีอก

ข) เร่ิมทำก!]ข้อ 181 โดยหาค่าของประโยคความจริงประโยคที่ 2 ในล่วน 
เงื่อนไขของกฐ โดยการสอบถามผ้ขอตำปรึกษาด้วยคำถาม " The w eight range o f
stone is"  เมื่อผ้ขอคำปรึกษาเลีอกตำตอบเท็น "0.20 -  0.29" จะทำให้ก!)ข้อท่ี 181
เท็นเท็จ และระบบจะค้นหากฏข้อถัดไป จนกระท่ังพบก2 ข้อท่ี 217 ชิ่งมีประโยคความจริงตรง 
กับตำตอบท่ีไค้รับ

ค) เร่ิมทำก!]ข้อ 217 โดยหาค่าของประโยคความจริงประโยคที่ 3 ในส่วน 
เง่ือนไขของก!} โดยการสอบถามผ้ขอตำปรึกษาด้วยตำถาม "The q u a lity  o f stone is"  
เมื่อผุ้ขอตำปรึกษาเล็อกตำตอบเท็น "Low" จะทำให้ก!}ข้อ 217 เท็นเท็จ และระบบจะค้น 
หาก!)ข้อถัดไป จนกระท่ังพบก!}ข้อท่ี 223 ชิ่งมีประโยคความจริงตรงกับตำตอบที่ไค้รับ

ง) เร่ิมทำก!]ข้อท่ี 223 โดยหาค่าของประโยคความจริงประโยคที่ 4 ดีอ 
"The shape o f stone is"  เมื่อผ้ขอตำปรึกษาเลีอกตำตอบเท็น "Pear" จะทำให้ก!}ข้อท่ี 
223 อังคงเท็นจริงอย่ เนื่องจากประโยคความจริงในส่วนเงื่อนไขของก!] ประโยคท่ี 4
มีค่าคลอบคลุมถีงตำตอบของผ้ขอตำปรึกษาด้วย นันดีอ "The shape o f ston e is  pear 
or oval or marquise or round"

จ) ทำก!]ข้อท่ี 223 ต่อ โดยหาค่าของประโยคความจริง ประโยคท่ี 5 ช่ิง 
จะชื้นตำถามว่า "The grade o f p reciou s stone is" เม่ือผ้ขอตำปรึกษาตอบIช้ืน "B"
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พเข้อท่ี 223 จะเท็นเท็จ ร«บบจ»คันหาก£)ข้อต่อไป จนกระท่ังพบกรเข้อท่ี 224 ช่ิงมีค่าของประ 
โยคความจริงทุกข้อตรงกับคำตอบที่ไตัรับจากผ้ใข้ ตังน้ันระบบจะในัข้อสรุปออกมาเท็น "The 
cost, o f stone per CBrat is  Bht. 840 (CF = 0 .9 )"

2. การกามนาพน mtaอรต่อเม็ค
ระบบจะข้ันคำถาม ถามผ้ขอคำปริกษาว่า " The s to n e 's  weight in

carat is"  ในัผุ้ขอคำปริกษาตอบนำทนักพลอยเรนตัวเลขกะรัต นากผ้ขอคำปริกษานิมนตัวอักษร 
ระบบจะบอกว่าผิคนลาคและในันิมนในม่ ลานรับนลอยของแนวนวงน้ีจะมีน้ํานนัก 0 .2  กะรัตต่อเม่ํค 
ตังน้ันผํฃอคำปริกษาจะนิมน 0.20

0  V

3. การถามจำนวนนลอยทังนมค
V  I

ระบบจะชินคำถามว่า "The q uantity  o f stone in p ie c es  is" ชิง 
แนวนวงน้ีมืทับทิมท้ังนมค 12 เม็ด ใน้ผุ้ขอคำปริกษานิมนเลข 12

4. การอนุมานนาตันทุนของเนชรต่อกะรัต
ระบบจะนาเลขที่ของกฐข้อแรกที่จะนำมาเริ่มการอนุมาน โคยคุจากระเบียน

การอนุมานที่อัางอิงถิงในระเบียนลำตับขั้นการประมวลผล ระเบียนที่ 4 ในข้อน้ี ชิ่งจะไตักJJข้อ 
ท่ี 586 การประมวลผลกฏจะกระทำตามลำตับต่อ'ไปน้ี

ก) เร่ิมทำก}]ข้อท่ี 586 โคยนาค่าของประโยคความจริงประโยคแรกในล่วน 
เง่ือนไขของกง] โคยการสอบถามผัขอคำปริกษาตัวยคำถาม "The type o f diamond is"  
จากข้อเท็จจริงจะทำในัผ้ขอคำปริกษาเลีอกคำตอบเท็น "Real diamond" ช่ิงจะทำในัก})ข้อท่ีd d 0!” ' - 0 „ . 1586 เป็นเท็จ และระบบจะค้นนาก})ทิมีประโยคความจริงตรงกับคำตอบนี ชิงจะทำในัก}]ข้อทิ 
599 ถกเล็อก

ข) เร่ิมทำก}]ข้อท่ี 599 โคยนาค่าของประโรคความจริง "The w eight
range o f diamond is  " l นีองจากนำทนักเนชรแต่ละเมคเท่ากับ 0 .01  กะรัค ผ้ขอคำ 
ปริกษาจิงเลีอก "0.00 -  0.019" ทำในัก}เข้อท่ี 599 ยังคงเป็นจริง

ค) เร่ิมทำก}เข้อท่ี 599 ต่อ โคอนาค่าของประโยคความจริง " The
q u a lity  o f diamond is" ช่ิงแนวนวงน้ีมีคุทเ}ทนของเนชรตา ล่องโคยไข้กล้องขยายจะเน็น 
ว่ามีตำพนมาก ตังน้ันผํขอคำปริกษาจะตอบ "Low" ทำในักฏข้อท่ี 599 เป็นเท็จ และระบบจะ 
ค้นนาจนกระท่ังนบกฐข้อท่ี 601 ชิ่งมีค่าของประโยคความจริง ตรงกับคำตอบท่ีไตัรับ

ง) เร่ิมทำกฐข้อท่ี 601 โคยนาค่าของประโยคความจริง "The grade 
of diamond is" ชิ่งเนชรของแนวขวงนี้เรนเนชรกุนลาบ ( s in g le  cu t) ผุ้ขอคำปริกษา 
จีงเลีอก "S ingle cut" เท็นคำตอบ ทำในก}]ข้อท่ี 601 ยังคงIป็นจริง และไค้ข้อสรุปออกมา
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เม็น "The c o s t  o f diamond per carat is  Bht. 4500 (CF = 1 .0)"
5. การถามนาหนักเหชรต่3 เม็ด

ระบบจะถามว่า "The diamond's weight in carat is" และรอรับ
คำตอบจากเร่ทข้ ชิ่งผ้ขอคำปรักษาจะใส่คัวเลขนี้าหนักของเหชรต่อเม็ดตามที่วัคไค้ คีอ 0 .01 กะรัต

. ะ6. การถามจำนวนเหชรทังหมด
ระบบจะถามว่า "The q uantity  o f diamond in p ie c es  is" ข้ง 

ผุ้ขอคำปรักษาจะใส่คัวเลขจำนวนเหชรท้ังหมดท่ีใข้ทำแหวนวงน้ี ค็ฮ 6 เม็ด
7. การอนุมานหาคัวเลขแทนลักษณะคัวเรีอนแหวน

ระบบจะหาเลขท่ีก!)ข้อแรกท่ีจะเร่ิมอนุมาน ช่ิงจะไค้ก!)ข้อท่ี 619 ชิ่งมีประโยค 
ความจริงในส่วนเงีอนไขประโยคเคียว คีอ " The fea tu re  o f s e t t in g  hand is"
ผุ้ขอคำปรักษาจะเลิอกลักพนะของคัวเรัอนเม็นคัวเรัอนแบนคีอ " F lat band " ชิ่งเม็น 
คำเรียกแทนลักพนะของคัวเรัอนแบบน้ี ทำ1ให้ก!]ข้อท่ี 619 เม็นจริง และให้ข้อสรุปเม็น
"The s e t t in g  hand value i s  1 (CF = 1 .0) " โดยคัวเลขที่ไค้จากข้อนี้ จะนำไป 
คำนว(นในสตรคำนว(นจำนวนกรัมของทอง และลุดรคำนว(นค่าแรง

8. การอนุมานหาคัวเลขแทนลักษ(นะการแลลาย
ระบบจะหาเลขที่กฐข้อแรกที่จะเริ่มอนุมาน ช่ิงจะไค้ก!]ข้อท่ี 622 ชิ่งมีประโรค 

ความจริงในส่วนเงีอนไขประโยคเคียว ค็อ "The carving  design  of th e  r in g  is"  
เนื่องจากแหวนวงนี้ไม่ไค้แลลาย ผ้ขอคำปรักษาจึงเลีอกลักพนะการแลลายเม็น "No carving"
ช่ิงจะทำให้ก!)ข้อท่ี 622 เม็นเท็จ ระบบจะหิจาร(นาก!)ข้อต่อไปคีอ ก!)ข้อท่ี 624 ชิ่งมีประโยค 
ความจริงในส่วนเงื่อนไขตรงกับคำตอบที่รับจากผุ้ขอคำปรักษา จึงทำ1ให้ก!)ข้อท่ี 624 เม็นจริง 
และให้ข้อสรปเม็น "The carvin g  design  value i s  0 (CF = 1 .0 )"  โดยคัวเลข 
แทนลักพนะการแลลายท่ีไค้ จะนำไปคำนว(นในสุฅรคำนว(นค่าแรง

9. การถามขนาดของแหวน
ระบบจะข้นคำถามว่า " The American s iz e  o f t h i s  r in g  i s  "

ผ้ขอคำปรักษาต้องวัคขนาดแหวนค้วธหลองวัคขนาด และตอบเม็นคัวเลขขนาดแหวนของ
•  “ 1 V . 1
อเมริกัน จากแหวนคัวอย่างวงนี วัดขนาดไค้เท่ากับ 6 .5

10. การถามราคาขายของทองแท่งต่อบาท
ระบบจะถาม " The gold b ar's co st per baht i s  Bht." ผ้ขอคำ1 1 . < 11» '

ปรักษาจะบันทีกราคาตลาดของทองแท่ง ชีงในข(นะทำวิทยานิหนธ ฉบับนี ราคาทองแท่งบาทละ
4,250 บาท
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11. การอนุมานเปอ^พทรงที่จชใข้ทำตัวเรีอน 
กฐท่ี'จ«เร่ิมอนุมานุคีอ กฐข้อท่ี 625 ชิ่งมีปร«โยคความจริงในส่วนเงื่อนไขว่า

"The gold s e t t in g  is" ผ้ขอคำปริกษาจ«ตอบ "14 Karats" ช่ิงจ«ทำใทัก}]ข้อท่ี 625 
เ1รนุจริง แล«ใหัข้อสรปเ liu "The gold percentage is  58.5  (CF = 1 .0)"

12. กา?คำนว»สูตรหาจำนวนกรัมทองที่ใข้ทำตัวเรอน 
รายล«เอียดของสูตรคำนว»จำนวนกรัมทองที่ใข้ทำตัวเรีอน ไค้กล่าวไว้แล้วใน

บทท่ี 2 หัวข้อ "ค้นทุนของตัวเรีอนุทอง" ชิ่งหลังจากคำนุว«แล้ว จ«ไค้จำนวนกรัมทองท่ีใข้ทำ 
แหวนวงนุเท่ากับ 9 .88 กรัม

13. การคำนุว«สูตรหาตันุทุนุของทองต่อกรัม
เมํ่อคำนุว«ตามสูตรที่กล่าวไว้แล้วในตัวอย่างที่ 1 หัวข้อเคียวกันุจ«ไค้ ค่า

ค้นทนของทองต่อกรัมเท่ากับ 188.10 บาท
 ̂ «/ น้14. การค0านวณสตรุโทต้นทนของนa 9รทังหมด

สำหรับแหวนวงน้ีคำนว»ค้นทุนของพลอยทับทิม(Ruhy) ไค้เท่ากับ 2016.00 บาท
15. การคำนวผสูตรหาค้นทนของ เพชรท้ังหมค

~ ~ ~  ;■ ■ ■ "— ร่ ~  J — 1 u

จ«ไค้ตันทุนของเพชรสำหรับแหวนวงนีเท่ากับ 270.00 บาท
16. การคำนว«สูตรหาค้นทุนของตัวเรอนทอง

คำนว»โดยหาผลค«ร«หว่างจำนวนกรัมทองที่ใข้ทำตัวเรีอนนี้ แล«ค้นทุนของทอง 
ต่อกรัม ชิ่งจ«ไค้เท่ากับ 1858.43 บาท

17. การคำนว»สูตรหาค่าแรง
รายล«เอียดของสูตรคำนวผค่าแรงที่ใช้'ทำตัวเรีอน ไค้กล่าวไว้แล้วในบทที่ 2“ ’ * . ’ 0 u . 7 ”

หัวข้อ "ค้นทุนของตัวเรีอนทอง" ชีงหลังจากคำนว»แล้ว จ«ไค้ค่าแรงทีใข้ทำแหวนวงนี
เท่ากับ 1153.80 บาท

18. กา?คำนว«สูตรหาตันทุนท้ังหมดของแหวนวงน้ี
ไค้จากผลรวมของตัวเลขผลลัพธทไค้จากข้อ 14 ถีง 17 ชิ่งคำนว»ไค้ 

เท่ากับ 5298.23 บาท
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รุปฑี 4 .1  แสคงนทวนตัวอย่างชคแรท จำนวน 9 วง

รปที 4 .2  แสคงแทวนตัวอย่างชุตฑ่ืส3ง จำนวน 9 วง
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L i n e D e s c r i p t i o n R e s u l t s
1 T h e  c o s t  o f  g a r n e t  s t o n e  p e r  c a r a t  i s  B h t .
2 T h e  s t o n e ' s  w e i g h t  i n  c a r a t  i s
3 T h e  q u a n t i t y  o f  s t o n e  i n  p i e c e s  i s
4 T h e  s e t t i n g  b a n d  v a l u e  i s
5 T h e  c a r v i n g  d e s i g n  v a l u e  i s
6 T h e  A m e r i c a n  s i z e  o f  t h i s  r i n g  i s
7 T h e  g o l d  b a r ' s  c o s t  p e r  b a h t  i s  B h t .
8  T h e  g o l d  p e r c e n t a g e  I S
9 T h e  g o l d ' s  w e i g h t  i n  g r a m  i s

1 0  T h e  c o s t  o f  g o l d  p e r  g r a m  i s
1 1  T o t a l  g a r n e t  s t o n e s  c o s t  B h t .
1 2  T o t a l  c o s t  o f  g o l d  s e t t i n g  i s  B h t .
1 3  T o t a l  l a b o r  c o s t  o f  t h i s  r i n g  i s
1 4  T o t a l  c o s t  o f  t h i s  r i n g  i s  B h t .

รุปท่ํ 4 .3  แสคงรายล«เฮียคการคำนวทเต้นทุนแหวนวงท่ิ 1

L i n e D e s c r i p t i o n R e s u l t s
1 T h e  c o s t  o f  r u b y  s t o n e  p e r  c a r a t  i s  B h t . 8 4 0 . 0 0 0 0
2 T h e  s t o n e ' s  w e i g h t  i n  c a r a t  i s 0 . 2 0 0 0
3 T h e  q u a n t i t y  o f  s t o n e  i n  p i e c e s  i s 1 2 . 0 0 0 0
4 T h e  c o s t  o f  d i a m o n d  p e r  c a r a t  i s  B h t . 4 5 0 0 . 0 0 0 0
5 T h e  d i a m o n d ' s  w e i g h t  i n  c a r a t  i s 0 . 0 1 0
6 T h e  q u a n t i t y  o f  d i a m o n d  i n  p i e c e s  i s 6 . 0 0 0 0
7 T h e  s e t t i n g  b a n d  v a l u e  i s 1 . 0 0 0 0
8 T h e  c a r v i n g  d e s i g n  v a l u e  i s 0 . 0 0 0 0
9 T h e  A m e r i c a n  s i z e  o f  t h i s  r i n g  i s 6 . 5 0 0 0

1 0 T h e  g o l d  b a r ' s  c o s t  p e r  b a h t  I S  B h t . 4 2 5 0 . 0 0 0 0
1 1 T h e  g o l d  p e r c e n t a g e  I S  

T h e  g o l d ' s  w e i g h t  i n  g r a m  i s
5 8 . 5 0 0 0

1 2 9 . 8 8 1 8
1 3 T h e  c o s t  o f  g o l d  p e r  g r a m  i s 1 8 8 . 0 9 7 0
1 4 T o t a l  r u b y  s t o n e s  c o s t  B h t . 2 0 1 6 . 0 0 0 0
1 5 T o t a l  d i a m o n d s  c o s t  B h t . 2 7 0 . 0 0 0 0
1 6 T o t a l  c o s t  o f  g o l d  s e t t i n g  i s  B h t . 1 8 5 8 . 7 3 6 9
1 7 T o t a l  l a b o r  c o s t  o f  t h i s  r i n g  i s 1 1 5 3 . 8 0 0 0
1 8 T o t a l  c o s t  o f  t h i s  r i n g  i s  B h t . 5 2 9 8 . 5 3 7 1

1 9 0 . 0 0 0 0  
1 . 9 0 0 0  1.0000
3 . 0 0 0 0
1.0000 
9 . 5 0 0 0

4 2 5 0 . 0 0 0 0  
7 5 . 0 0 0 0  
1 5 . 6 0 4 4

2 3 4 . 0 9 8 6
3 6 1 . 0 0 0 0

3 6 5 2 . 9 6 8 3
1 2 5 2 . 0 0 0 0
5 2 6 5 . 9 6 8 3

รุฟ่ท่ี 4 .4  แสคงรายล«เฮียตการคำนวทเต้นทุนแหวนวงทิ่ 2
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Line Description Results
1 The cost of blue sapphire stone per carat is  Bht. 2300.00002 The sto n e 's  weight in carat is 1.65003 The quantity of stone in pieces is 1 . 0 0 0 04 The se ttin g  band value is 3.00005 The carving design value is 2.00006 The American s iz e  of th is  ring is 9.00007 The gold bar's cost per baht I S  Bht. 4250.00008 The gold percentage I S  

The go ld 's weight in gram is 58.50009 14.730910 The cost of gold per gram is 188.097011 Total blue sapphire stones cost Bht. 3795.000012 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 2770.838113 Total labor cost of th is  ring is 1319.500014 Total cost of th is  ring is  Bht. 7885.3379

ร!]ท่ี 4.5 แสดงรายละเอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงท่ี 3

Line Description Results

I

12
13
14
1516
17
18

The co st of ruby stone per carat is  Bht. 
The sto n e 's  weight in carat is  
The quantity of stone in pieces is  
The cost of diamond per carat is  Bht.
The diamond's weight in carat is  The quantity of diamond in p ieces is  The se tt in g  band value is  
The carving design value is  
The American s iz e  of th is  ring is  
The gold bar's cost per baht is  Bht.
The gold percentage is  The go ld 's  weight in gram is  
The cost of gold per gram is  Total ruby stones cost Bht.
Total diamonds cost Bht.Total cost of gold se ttin g  is  Bht.
Total labor cost of th is  ring is  
Total cost of th is  ring is  Bht.

4000.0000 
0.3750
4.0000

5500.0000 0.0125
24.00002.0000 2.0000 

7.0000
4250.0000

75.0000
234!o986

6000.00001650.0000 
2266.73002044.0000 

11960.7305

รปที่ 4 . ธ แสดงรายละเอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงที่ 4
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Line Description Results
1 The cost of blue sapphire stone per carat is  Bht. 1600.00002 The s to n e ’ร weight in carat is 0.59003 The quantity of stone in pieces is 4.00004 The cost of diamond per carat is  Bht. 6500.00005 The diamond'ร weight in carat is 0.0106 The quantity of diamond in pieces is 28.00007 The se ttin g  band value is 3.00008 The carving design value is 2.00009 The American s iz e  of th is  ring is 9.500010 The gold bar's cost per baht I S  Bht. 4250.000011 The gold percentage I S  The go ld 's  weight in gram is 75.000012 17.328813 The cost of gold per gram is 234.098614 Total blue sapphire stones cost Bht. 3775.999815 Total diamonds cost Bht. 1820.000016 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 4056.647917 Total labor cost of th is  ring is 2589.200018 Total cost of th is  ring is  Bht. 12241.8486

รุปฑ่ื 4 .7 แรคงราอร»เอียดการคำขวทเค้นทุนแหวนวงท่ื 5

Line Description Results
1 The cost of ruby stone per carat is  Bht. 3200.0000
2 The sto n e 's  weight in carat is 0.2600
3 The quantity of stone in pieces is 5.0000
4 The cost of diamond per carat is  Bht. 5500.0000
5 The diamond's weight in carat is 0.0300
6 The quantity of diamond in p ieces is 7.0000
7 The se tt in g  band value is 1.0000
8 The carving design value is 0.0000
9 The American s iz e  of th is  ring is 6.5000

10 The gold bar's cost per baht is  Bht. 4250.0000
11 The gold percentage I S  

The g o ld 's  weight in gram is
75.0000

12 6.2511
13 The cost of gold per gram is 234.0986
14 Total ruby stones cost Bht. 4160.0000
15 Total diamonds cost Bht. 1155.0000
16 Total co st of gold se ttin g  is  Bht. 1463.3738
17 Total labor cost of th is  ring is 885.3000
18 Total cost of th is  ring is  Bht.

รปท่ี 4.8 แรคงรายล»เอียดการคำนวทเค้นทุนแหวนวงฑ่ํ 6

7663.6738
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Line Description R esults
1 The cost of blue sapphire stone per carat is  Bht. 1650.00002 The sto n e 's  weight in carat is 0.65003 The quantity of stone in p ieces is 7.00004 The cost of diamond per carat is  Bht. 6500.00005 The diamond's weight in carat is 0.03006 The quantity of diamond in p ieces is 8.00007 The se ttin g  band value is 1.00008 The carving design value is 0.00009 The American s iz e  of th is  ring is 7.000010 The gold bar's cost per baht I S  Bht. 4250.000011 The gold percentage i s  

The g o ld 's  weight in gram is 75.000012 9.059713 The cost of gold per gram is 234.098614 Total blue sapphire stones cost Bht. 7507.500015 Total diamonds cost Bht. 1560.000016 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 2120.8630
17 Total labor cost of th is  ring is 1103.700018 Total co st of th is  ring is  Bht. 12292.0635

รปท่ี 4 .9  แลตงรายละเอียดการคำนวเ]เต้นทนแหวนวงท่ี 7

Line Description R esults
1 The co st of blue topaz stone per carat is  Bht. 120.00002 The sto n e 's  weight in carat is 11.90003 The quantity of stone in p ieces is 1.00004 The se tt in g  band value is 1.00005 The carving design value is 1.00006 The American s iz e  of th is  ring is 7.00007 The gold bar's cost per baht IS Bht. 4250.00008 The gold percentage i s  

The g o ld 's  weight in gram is 75.00009 9.957410 The cost of gold per gram is 234.098611 Total blue topaz stones cost Bht. 1428.000012 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 2331.013413 Total labor cost of th is  ring is 832.000014 Total cost of th is  ring is  Bht. 4591.0137

รุปท่ื 4 .10  แลตงรายละเอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงที่ B
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L i n e D e s c r i p t i o n R e s u l t s

1 T h e  c o s t  o f  a m e t h y s t  s t o n e  p e r  c a r a t  i s  B h t .
2 T h e  s t o n e ' s  w e i g h t  i n  c a r a t  i s
3 T h e  q u a n t i t y  o f  s t o n e  i n  p i e c e s  i s
4 T h e  c o s t  o f  r u s s i a n  d i a m o n d  p e r  c a r a t  i s  B h t .
5 T h e  r u s s i a n  d i a m o n d ' s  w e i g h t  i n  c a r a t  i s
6 T h e  q u a n t i t y  o f  r u s s i a n  d i a m o n d  i n  p i e c e s  i s
7 T h e  s e t t i n g  b a n d  v a l u e  i s
8 T h e  c a r v i n g  d e s i g n  v a l u e  i s
9 T h e  A m e r i c a n  s i z e  o f  t h i s  r i n g  i s

1 0  T h e  g o l d  b a r ' s  c o s t  p e r  b a h t  i s  B h t .
1 1  T h e  g o l d  p e r c e n t a g e  i s
1 2  T h e  g o l d ' s  w e i g h t  i n  g r a m  i s
1 3  T h e  c o s t  o f  g o l d  p e r  g r a m  i s
1 4  T o t a l  a m e t h y s t  s t o n e s  c o s t  B h t .
1 5  T o t a l  r u s s i a n  d i a m o n d s  c o s t  B h t .
1 6  T o t a l  c o s t  o f  g o l d  s e t t i n g  i s  B h t .
17  T o t a l  l a b o r  c o s t  o f  t h i s  r i n g  i s
18  T o t a l  c o s t  o f  t h i s  r i n g  i s  B h t .

200.00002.8500
1.0000

180.0000
0.0250

18.0000
1.0000
0.00007.0000

4250.0000
75.0000
5.6058

234.0986570.0000iff3182.3101

รุ:ใ]ท่ี 4 .11  แสคงรายล«เอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงท่ี 9

Line Description Results
1 The cost of c itr in e  stone per carat is  Bht. 160.0000
2 The sto n e 's  weight in carat is  4.85003 The quantity of stone in pieces is  1.0000
4 The se tt in g  band value is  1.0000
5 The carving design value is  0.0000
6 The American s iz e  of th is  ring is  6.0000
7 The gold bar's cost per baht I S  Bht. 4250.0000
8 The gold percentage I S  75.00009 The g o ld 's  weight in gram is  5.892110 The cost of gold per gram is  234.098611 Total c itr in e  stones cost Bht. 776.000012 Total cost of gold se tt in g  is  Bht. 1379.3324

13 Total labor co st of th is  ring is  545.5000
14 Total cost of th is  ring is  Bht. 2700.8325

รุใ]ท่ี 4 .1 2  แสดงรายล«เอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงที่ 10
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Line Description Results
1 The co st of emerald stone per carat is Bht. 660.0000
2 The sto n e 's  weight in carat is 0.1534
3 The quantity of stone in pieces is 3.0000
4 The co st of russian diamond per carat is  Bht. 180.0000
5 The russian diamond's weight in carat is 0.0200
6 The quantity of russian diamond in p ieces is 4.00007 The se tt in g  band value is 1.00008 The carving design value is 0.00009 The American s iz e  of th is  ring is 6.500010 The gold bar's cost per baht is  Bht. 4250.0000

11 The gold percentage is  
g o ld 's  weight in gram is 75.0000

12 The 4.8603
13 The cost of gold per gram is 234.0986
14 Total emerald stones cost Bht. 303.7320
15 Total russian diamonds cost Bht. 14.4000
16 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 1137.789417 Total labor cost of th is  ring is 656.2060
18 Total cost of th is  ring is  Bht. 2112.1274

ร!]ท่ี 4.13 แสดงรายละเอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงท่ี 11

Line Description Results
1 The cost of emerald stone per carat is  Bht. 1700.0000
2 The sto n e 's  weight in carat is 1.1000
3 The quantity of stone in pieces is 1.0000
4 The se tt in g  band value is 1.0000
5 The carving design value is 0.0000
6 The American s iz e  of th is  ring is 6.5000
7 The gold bar's cost per baht is  Bht. 4250.0000
8 The gold percentage IS The go ld 's  weight in gram is

58.5000
9 4.243610 The cost of gold per gram is 188.0970

11 Total emerald stones cost Bht. 1870.0000
12 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 798.208413 Total labor cost of th is  ring Is 433.000014 Total cost of th is  ring is  Bht. 3101.2085

รูฟ่ที่ 4 .14  แสดงรายละเอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงที่ 12



93

Line Description Results
1 The cost of garnet stone per carat is  Bht. 150.00002 The sto n e 's  weight in carat is 2.90003 The quantity of stone in p ieces is 1.00004 The se tt in g  band value is 1.00005 The carving design value is 0.00006 The American s iz e  of th is  ring is 8.00007 The gold bar's cost per baht is  Bht. 4250.00008 The gold percentage is  

The go ld 's  weight in gram is 58.50009 5.901410 The cost of gold per gram is 188.097011 Total garnet stones cost Bht. 435.000012 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 1110.035613 Total labor cost of th is  ring is 487.000014 Total co st of th is  ring is  Bht. 2032.0356

รใ]ท่ี 4 .15  แสดงรายสรเอียดการคำนวผต้นทุนแหวนวงท่ี 13

Line Description Results
1 The cost of amethyst stone per carat is  Bht. 200.0000
2 The sto n e 's  weight in carat is 0.6700
3 The quantity of stone in pieces is 1.0000
4 The cost of russian diamond per carat is  Bht. 180.0000
5 The russian diamond's weight in carat is 0.0250
6 The quantity of russian diamond in pieces is 6.00007 The se tt in g  band value is 1.0000
8 The carving design value is 1.0000
9 The American s iz e  of th is  ring is 7.0000

10 The gold bar's cost per baht IS Bht. 4250.0000
11 The gold percentage IS The g o ld 's  weight in gram is

58.500012 4.350913 The cost of gold per gram is 188.097014 Total amethyst stones cost Bht. 134.000015 Total russian diamonds cost Bht. 27.000016 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 818.391317 Total labor cost of th is  ring is 739.6000
18 Total cost of th is  ring is  Bht. 1718.9912

รใ!ท่ี 4 .16  แสดงรายล«เอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงที่ 14
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L in e  D e s c r ip t io n  R e s u l ts
1 The co st of blue sapphire stone per carat is  Bht. 1000.00002 The sto n e 's  weight in carat is 0.32703 The quantity of stone in p ieces is 3.00004 The co st of russian diamond per carat is  Bht. 120.000051 The russian diamond's weight in carat is 0.03006 The quantity of russian diamond in pieces is 6.00007 The se t t in g  band value is 1.00008 The carving design value is 1.00009 The American s iz e  of th is  ring is 7.250010 The gold bar's cost per baht I S  Bht. 4250.000011 The gold percentage I S  

The g o ld 's  weight in gram is 75.000012 5.548013 The cost of gold per gram is 234.098614 Total blue sapphire stones cost Bht. 981.000015 Total russian diamonds cost Bht. 21.6000
16 Total co st of gold se ttin g  is  Bht. 1298.779117 Total labor cost of th is  ring is 829.830018 Total co st of th is  ring is  Bht.

รุใ]ท่ี 4.17 แสดงรายละเอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงท่ี 15

3131.2090

Line Description Results
1 The cost of emerald stone per carat is Bht. 1050.0000
2 The sto n e 's  weight in carat is 0.4000
3 The quantity of stone in p ieces is 1 . 0 0 0 0
4 The cost of russian diamond per carat is  Bht. 120.0000
5 The russian diamond's weight in carat is 0.0300
6 The quantity of russian diamond in p ieces i z 4.0000
7 The se tt in g  band value is 1 . 0 0 0 0
8 The carving design value is 0 . 0 0 0 0
9 The American s iz e  of th is  ring is 6.5000

10 The gold bar's cost per baht I S  Bht. 4250.0000
11 The gold percentage is  g o ld 's  weight in gram is

75.0000
12 The 3.9501
13 The co st of gold per gram is 234.0986
14 Total emerald stones cost Bht. 420.0000
15 Total russian diamonds cost Bht. 14.4000
16 Total co st of gold se ttin g  is  Bht. 924.7129
17 Total labor co st of th is  ring is 575.6000
18 Total co st of th is  ring is  Bht. 1934.7129

รุใ]ท่ี 4 .1 8  แสคงรายละเอียดการคำนวผต้นทุนแหวนวงที่ 16



L in e D e s c r ip t io n R e s u l ts

1 The co st of blue sapphire stone per carat is  Bht. 1800.0000
2 The sto n e 's  weight in carat is 0.6000
3 The quantity of stone in p ieces is 2.0000
4 The cost of diamond per carat is  Bht. 18000.0000
5 The diamond's weight in carat is 0.0200
6 The quantity of diamond in p ieces is 2.0000
7 The se tt in g  band value is 1.0000
8 The carving design value is 0.0000
9 The American s iz e  of th is  ring is 6.0000

10 The gold bar's cost per baht is  Bht. 4250.0000
11 The gold percentage is  The go ld 's  weight in gram is 75.0000
12 4.5154
13 The cost of gold per gram is 234.0986
14 Total blue sapphire stones cost Bht. 2160.0000
15 Total diamonds cost Bht. 720.0000
16 Total cost of gold se ttin g  is  Bht. 1057.0488
17 Total labor cost of th is  ring is 557.2000
18 Total cost of th is  ring is  Bht. 4494.2490

รปท่ี 4.19 แสดงรายล«เอียดการคำนวเนต้นทนแหวนวงท่ี 17

Line Description Results
1 The cost of blue topaz stone per carat is  Bht. 70.00002 The sto n e 's  weight in carat is 4.83003 The quantity of stone in p ieces is 1 . 0 0 0 04 The cost of diamond per carat is  Bht. 6500.00005 The diamond's weight in carat Is 0.0200
6 The quantity of diamond in p ieces is 22.00007 The se tt in g  band value is 1 . 0 0 0 0
8 The carving design value is 0 . 0 0 0 09 The American s iz e  of th is  ring is 6.7000

10 The gold bar's cost per baht is  Bht. 4250.0000
11 The gold percentage I S  The g o ld 's  weight in gram is 58.500012 6.453213 The cost of gold per gram is 188.0970
14 Total blue topaz stones cost Bht. 338.100015 Total diamonds cost Bht. 2860.000016 Total co st of gold se ttin g  is  Bht. 1213.827517 Total labor cost of th is  ring is 1438.100018 Total cost of th is  ring is  Bht. 5850.0278

รุปท่ี 4 .2 0  แสดงรายล«เอียดการคำนวทเต้นทุนแหวนวงที่ 16



Ripa. S tons Diamond Calculated Actual Cost
No. ........ .Type........ W eight Qty. ...Type... W eight Qty. Cost Cost Diff m

" *■
1 Garnet 1 9 1 - - - 5265.9683 5200 1268621
2 Ruby 0.2 12 Real Ô.ÔÏ 6 5298.5371 5300 -0.027602
3 Blue Sappire 1.65 1 - - - 7885:3379 7850 0.450164
4 Ruby 0.375 4 Real Ô.ÔÏ 25 24 11960.7305 11900 0.51034
5 Blue Sapphire 0.59 4 Real Ô.ÔÏ 28 12241.8486 12200 0.343021
8 Ruby 0.26 5 Real Ô.Ô3 7 7663.6738 7620 0.573147
7 Blue Sapphire 0.65 7 Real 0.03 8 122920635 12300 -0.064524
e Blue Topaz 11.9 1 - - - 4591.0137 4600 -0.195354
9 Amethyst 2.85 1 Russian 0.025 18 L 3182.3101 3100 2.655165

10 Citrine 4.85 1 - - - 2700.8325 2700 0.030833
11 Emerald 0.1533 3 Russian 0.02 4 2112.1274 2100 0.577495
12 Emerald 1.1 1 - - - 3ÏÔ12Ô85 3100 0.038984
13 Garnet 2.9 1 - - - 2032 0356 1950 4.206954
Ï4 Amethyst 0.67 1 Russian 0.025 6 1718:9912 1700 1.117129
i s Blue Sapphire 0.327 3 Russian 0.03 6 3131.2090 3100 1.006742
16 Emerald 0.4 1 Russian 0.03 4 1934.7129 1920 Ô.766297
17 Blue Sapphire CL 6 2 Real 0.02 2 4494.2490 4500 -0.1278
Ï8 Blue Topaz 4.83 1 Real 0.02 22 5850.0278 5850 0.000475. _

Total difference betweer1 calculated and actua cost of ornament al ring 0.729449_________I.......... i-....!_____ ] I I ocsaxEEseasB
ร!เท 4.21 แสดงการเปรียบเทียบเปอรLไรนฅความแตกท่างรKinางต้นฑÜทีคำ1ท£แ1ต้ 

จากระบบผ้เชืBวชาทุเทีสร้างขน และต้นทุนฑีเกิคขีนจริง
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